



湖北 競進提質之渴望篇

湖北，正在快速崛起，勇擔「成為促進中部崛起的重要戰略支點」之責。砥礪奮進，競進提質，富強、創新、法治、文明、幸福之湖北建設全面推進。

各地代表亦殫精竭慮，或為生態呼籲，或為文化謀劃。

如為國家大局作出巨大貢獻的南水北調中線工程的漢江沿線，生態環境遭受影響，資源利用受到制約，代表們呼籲國家盡快完善流域生態補償機制、加

大源頭區扶持力度。

湖北文化底蘊深厚，歷史文化、紅色文化、旅遊文化、孝文化、炎帝文化……由文化大省向文化強省邁進，代表們建議更高層的战略重視、加強文化的研究和傳播以及交流等。

我們節選部分代表的議案刊發，這是各地的渴望，渴望前行，渴望發展……

圖文：本報記者 孔嘉 李曉波 范敏

加快推進漢江流域綜合開發

漢江流域承東啓西、溝通長江和黃河兩大流域，加快這一地區的發展，對於促進中部崛起、推動中西部經濟社會協同發展具有十分重大的意義。

漢江全長1577千米，是長江最大的支流。漢江流域地跨中西部6省市，流域面積15.9萬平方公里，2011年常住人口約4200萬，地區生產總值9919.4億元。

作為南水北調中線工程主要移民區、核心水源區和調水影響區，漢江的水生態建設備受世人關注，必須做到「南北雙贏、南北兩利」。

在生態涵養任務艱巨、資源環境約束強化的背景下，我們建議改變目前漢江流域上下游各自為政、粗放式開發的傳統路徑，運用新的理念搞好全流域綜合開發，從國家層面支持漢江流域在加強生態環境保護和建設的同時，加快經濟轉型升級，實現可持續發展。

在國家戰略層面加快推進漢江流域綜合開發，打造「三區一平台」，促進自然生態系統的良好循環。建議借鑒美國田納西河等國外大江大河流域開發經驗，由國家有關部門牽頭，成立漢江全流域綜合開發管理機構，盡快出具有體的實施意見，編制全流域綜合開發規劃，打造戰略性新興產業示範區、新型城鎮化示範區、生態文明示範區、中西部合作的重要戰略平台。

完善流域生態補償機制。「南水北調」中線工程實施後，漢江中下游水位降低0.3-0.5米，多年平均流量損失約30%，水體環境容量降低26%左右，水體自淨能力下降，給漢江流域生態環境保護帶來一定的負面影響。建議國家加快完善漢江流域生態補償機制。將「受影響區」納入生態補償範圍；調整「受水區」水價的構成，從「受水區」水資源費中提取部分作為中下游生態補償基金；鼓勵和支持在

「受益區」與「受影響區」之間探索異地開發、生態脫貧等行之有效的生態補償方式；探索資源使用權、排污權交易和碳排放權交易等市場化生態補償方式，運用市場機制降低排污成本，提高治污效率；積極開展生態補償科學研究和試點工作。

加快實施水資源保護工程。建議國家統籌考慮城市水環境污染治理，加大投入，支持「受影響區」污水處理設施建設，支持對漢江及唐白河等支流和中小河流實施綜合整治，加快打造河流治理示範工程。

支持開發利用漢江洲灘。調水後，漢江水位下降，河道灘地裸露，出現大片沙灘，初步測算，襄陽段可達30萬畝。如果對這些洲灘加以開發利用，則可以增加耕地面積，為國家糧食安全做貢獻。

成立漢江發展銀行。建議國家批准成立區域性銀行——漢江發展銀行，允許其在投融資體制方面



▲襄陽市長別必錕

進行有益探索，拓寬融資渠道，整合各類社會資源，探索流域開發市場化運作的路子，為漢江流域科學發展提供強有力的金融支撐。

保護好生態是使命

南水北調中線工程是一項功在當代利在千秋的工程，隨着人口不斷增加和工業化、城市化進程的加快，水資源匱乏和水質惡化已經成為制約全球經濟發展的瓶頸。

水資源在我國呈現南多北少的局面。據專家測算，缺水每年造成上千億元的損失。國家因此做出建設南水北調工程的決策，調有東方萊茵河之稱的漢江水供北京、天津、河北、河南生產生活用水。

工程建起來不是最難的，最難在移民。18萬移民已經在三年內完成搬遷安置任務。現在的問題是把水質保護好，工程成敗在水質。對十堰來說，生態建設、環境保護相對其他更加重要、緊迫。在我們發展過程中，更重要就是綠色GDP。

綠色GDP不僅僅是十堰可持續發展的重要保證，更是為國家的可持續發展承擔重要責任。十堰首先要將生態建設好、把環境保護好，這是十堰的使命。

現有的綠水青山是十堰面向未來的重要財富，森林覆蓋率60%是我們的金字招牌。我們要珍惜好、保護好現有的，不去破壞它，不隨意開發。

一個地方需要發展。但環境保護不好一切發展都是破壞，成績越大破壞越大。十堰的發展過程中要選擇對生態、環境影響最小的項目，要走創新的方式、可持續發展方式去促進地方經濟發展，比如發展旅遊業、物流業、現代服務業。促進工業的轉型升級，減少對資源環境的依賴。

同時我們對現有一些開發作出修復。比如在我們的中心城區，通過企業向園區集中，退二（產業）進三（產業）、退二進公（公共綠地、城市公共功能），建設宜居、生態城市。

關鍵依託就是全市創建環保模範城市和國家森林城市。未來幾年就是按照環保模範城市的標準來發展。服務好、支持好南水北調工程的建設，守護好供水源頭的生態。



▲十堰市長張維國

走這樣的路不是一天兩天，短期內GDP的增速不會很快。這確實是個痛苦的選擇。比如我們和東風公司合作走內涵式發展，新的產業發展選擇做水文章，如水產、飲料等。十堰現在生產130萬噸的純淨水，還有農產品加工，對生態環境破壞就很小。不再發展重工業、石化業。

我們同時呼籲國家加快推進十堰生態安全保護區、生物多樣性保護區、水源涵養保護區和國家級生態文明示範區建設。開展丹江口庫區生態保護綜合改革試點，支持南水北調中線工程水源區建設和國家生態文明示範區建設。進一步完善生態補償機制，加大生態補償相關轉移支付力度和生態補償政策落實力度。通過增值稅、所得稅減免等政策支持片區發展綠色能源和特色產業，將發展特色產業納入糧食生產補助範圍。進一步完善移民補償機制、政策，並對因保護生態環境進行移民搬遷農戶和缺糧貧困農民給予補助。

以孝文化打造現代城市精神家園

孝感，據傳是以漢代董永「行孝感天」、七仙女以身相許的故事而得名。

孝感作為全國唯一以「孝」命名的地級市，在弘揚孝文化、大力打造現代城市精神家園上應該有更大的作為。

孝文化是中華民族愛國主義情懷的感情基礎和道德基礎。孝感人忠義、孝順、勤勞、樸實，孝感孝子多、英雄多、楷模多。在古代「二十四孝」中，董永、黃香、孟宗三個孝子出自孝感。在「中華十大孝親敬老楷模」評選活動中，孝感是全國獲此殊榮最多的中等城市，湧現出獨自帶着父母治病求學的全國道德模範譚之平、破冰救人英雄章建寧、義捐骨髓大學生田強、感動中國的「托學哥」周冲等一批大孝之子。

在推進文化跨越、建設中華孝文化名城過程中，我們注重了三方面的融合：

把孝文化元素與城市建設、新型城鎮化相融合，致力打造城市文化名片。比如孝感有董永公園、槐蔭公園、槐蔭大道、天仙路等等，這些都是根據董永與七仙女的傳奇故事來命名的，我們正在着手把槐蔭大道改造提升為孝文化十里長街。孝感具有孝文化特徵的人文風景、標誌性建築遍及全市，民衆生活在濃厚的孝文化氛圍中。

把孝文化元素融入精神文明建設之中，致力營造良好人文環境。孝感創建了湖北省孝文化基地和研究會、湖北職院中華孝文化學院，連續開展五屆高規格孝文化國際研討會，舉辦了首屆中國（孝感）孝廉文化研討會，在全國首開先河進行孝子評選，從孝文化、紅色文化中提煉出了「孝敬父母、奉獻社會、樂觀向上、自強不息」的城市價值觀。

把孝文化元素融入經濟發展，致力提升發展內生動力。全市以孝命名的企業達到187家，孝文化產品已經拓展到17大類，與孝文化相關的註冊商標達到284件；孝文化旅游蓬勃發展，國家4A級景區有5



▲孝感市長勝剛

下一步，孝感將以孝文化品牌提升產業實力，支持文化龍頭企業做大做強，加快建設「中華敬老園」、「全國愛心護理院」，推進楚王城公園等一批重大文化旅游項目，使文化旅游產業成為全市經濟新的增長點和支柱產業；以孝文化品牌擴大城市影響力，建設黃香文化園、孟宗公園等一批孝文化標誌性工程，形成孝文化名城磁場效應，提升城市軟實力；以孝文化品牌增強發展的正能量，以孝文化為載體做大「民生GDP」，提升人民群眾幸福指數，不斷增強孝文化的凝聚力、創造力和感召力，讓孝感真正成為中華孝文化名城，成為全國弘揚傳統文化、構建精神家園、助推城市發展的樣本。

同時也建議有關部委支持孝感建設中華孝文化名城，舉辦高層次的孝文化主題節會活動，讓孝感成為國際孝文化的講台、展示中華孝文化的舞台、全國孝親敬老模範評選表彰的平台。

弘揚炎帝文化昇華中國夢

文化是民族的血脈，是人民的精神家園，是一個民族、一個國家發展振興的重要精神支撐，深深熔鑄在民族的生命力、創造力和凝聚力之中。

中國夢的實現需要強大的生命力創造力凝聚力，需要形成強大的中華民族命運共同體。炎帝與黃帝並尊為中華始祖，炎帝文化是中華文明永不衰竭的源泉，弘揚炎帝文化是提高國家文化軟實力、促進中國夢實現的重要途徑。

隨州是炎帝故里，已多次舉辦世界華人炎帝故里尋根節。但我們認為炎帝文化目前地位差強人意，存在戰略重視不高、發展規劃不全、內涵挖掘不深、溝通交流有限等問題。

炎帝文化在普及程度上，與儒家、道家文化相差甚遠，在發展程度上，一直存在着「重黃輕炎」的現象，究其原因，很大程度上緣於對炎帝文化的戰略重視與宣傳不夠到位。

雖然現在在國家層面設立有「中華炎黃文化研究會」，各地又設有地方炎黃文化研究會，但這些團體推動更多的是協會性的工作，目前對炎帝文化的整體發展缺乏必要的研究、協調與規劃。

與此同時，對發掘出的古文化遺址沒有很好地整理、提煉和濃縮，由於策劃、規劃、開發、管理不到位，不少遺址景區的建設存在檔次不高等問題。而且針對港澳及世界華人社會中炎帝文化的溝通交流還十分有限。此外，在炎帝公祭與民祭如何更好結合，增強群衆參與性方面都不盡理想。

根深才能葉茂、源遠才能流長。為此建議出台國家祭拜炎黃儀禮條例，提升「世界華人炎帝故里尋根節」的舉辦規格。近年來，湖北省政府已經多次舉辦世界華人炎帝故里尋根節，建議國家進一步規範參拜儀式，並由高層次的國家領導出席。

加強炎黃文化的研究和傳播。建議國家支持在

北大、中國社科院、武漢大學設立炎黃文化研究中心，並將炎帝黃文化納入國民教育體系之中，進入中小學教材。

湖北隨州為炎帝神農故里，湖北還有谷城和神農架，湖南株洲有炎帝陵，陝西寶雞有炎帝宗祠、山西高平市等多地也都有炎帝文化遺址。建議國家層面組織相關專家論證，積極向聯合國教科文組織申報世界文化遺產。

隨州至今保留炎帝神農洞、神農井等遺跡，從春秋戰國起書面記載這裡就有炎帝廟。當前，湖北省已提出將隨州建成世界華人謁祖聖地，並打造了3000畝的炎帝故里景區，建議將隨州炎帝故里建設為國家民族宗廟。

建議批准隨州為海峽兩岸交流基地，促進兩岸共同祭拜炎帝，加強炎帝文化交流。



▲隨州市長傅振邦



丹江口水庫